

“十二五”期间，我省推进系列教育改革 改革让教育发展跑出“加速度”



本报记者 张茂 摄

本报记者 张茂 摄

依法治教 建设现代学校制度

■ 本报记者 郭景水

第一次核准公办高校章程，推行依法治校，探索高校分类招生考试，出台异地高考以及配套的中考政策，启动学区制改革试点，取消下放教育审批事项……

“十二五”期间，我省全力推进现代学校制度、办学体制、教育管理体制、考试招生制度、人才培养模式等系列教育改革措施。通过改革释放的红利，我省的教育事业发展跑出了“加速度”。

城市发展有了更强的话语权，增加教育行政部门作为各级地方政府城乡规划建设委员会成员单位。

清理和优化省教育部门管理职责权限和管理流程，实现教育行政职权全部网上公开、网上办理；下放了普通高中、中职学校办学审批权限到市县，可以根据市县的实际审批，一次性取消4项下放10项教育审批事项，审议通过《海南省实施<中华人民共和国教师法>办法》，通过系列的简政放权、立法建设措施，单一行政命令式的教育管理形式正在逐渐成为历史。

“十二五”期间，《海南大学章程》、《海南师范大学章程》、《海南医学院章程》完成核准，经省政府同意，教育部备案正式发布，海南经贸职业技术学院、海南外国语职业学院、海南软件职业技术学院、海南政法职业学院四所公办高职院校的章程进入核准程序，我省高校有了依法自主办学、实施管理的治校总纲。

五年之间，我省积极加大省级政府教育统筹权，合理划分、理顺省及省相关部门、市县教育管理权限和职责，完善了社会多方力量支持教育发展的机制。制定了幼儿园、小学、初中等类型学校办学条件，以及各级各类学校教师编制标准。

在海口市龙华区和美兰区、文昌市、琼海市、屯昌县、洋浦经济开发区通过国家县域义务教育基本均衡发展评估认定之后，我省启动实施学区制改革试点，着力在办学条件均衡的基础上推进教育教学质量的均衡。

如何保驾护航教育的发展，“十二五”期间，我省进一步健全教育督导评估制度，督学与督政结合加强对市县的教育督导，完善过程性督导评估和督学责任区制度。教育部门在

完善调整 考试制度与时俱进

招生考试制度的设计，是教育的牛鼻子。“十二五”期间，从学前教育到义务教育，从普通高中教育到职业教育，以及高等教育，我省均调整完善了招生考试制度。

义务教育是法定教育，让每一个适龄儿童接受义务教育，是政府、家庭的职责。“十二五”期间，《关于进一步做好小学升入初中免试就近入学工作的实施意见》等义务教育的制度改革安排，充分保障了适龄儿童的权利。

2013年，我省对中考考试制度进行调整，各考试学科等级、原始分总分以及综合素质评价结果作为高中阶段学校录取的主要依据。2015

年，我省体育满分由40分增加到50分，进一步引导初中生重视体育锻炼身体，增强体质。

“十二五”期间，我省启动了大规模的职业教育人才培养及招生试点项目，中职“3+4”直通本科破冰实施，中职生不再是“学历断头路”。实施的第二年，天津职业技术师范大学这样的省外本科院校也参加了进来，我省的中职生甚至有机会可以到省外本科院校读书学习技能。

“十二五”期间，我省还实施中职“文化素质+职业技能”、单独招生、综合评价招生和技能拔尖人才免试等考试招生办法，中职生有了更多的渠道，可以获得学历提升的机会。《海南省人民政府关于加快发展现代职业教育的实施意见》的正式公布，更是提出构建具有海南特色的现代职业教育体系的思路，我省初等、中等、高等职业教育结构已经显现。

2014年，我省异地高考政策正式起航实施，凡是符合一定条件的进城务工人员随迁子女，可以在海南报名参加高考，并且不限报。同时，与之相配套的海南省中考政策也进行了制度性调整。

在实现了进城务工人员随迁子女的义务教育入学之后，又保障了他们的升学权益。

育人为本 创新人才培养模式

改革人才培养模式，从学前教育开始。五年之间，我省推进两轮学前教育行动计划，实现了陵水黎族自治县黎安镇、保亭黎族苗族自治县保城镇之外的公办乡镇中心幼儿园全覆盖。我省全力推进学前教育

的科学保教保育，对全省的学前教育教师轮训（3-6岁儿童学习与发展指南》，从健康、语言、社会、科学、艺术五个领域科学认知学前教育儿童，坚决杜绝“小学化”，坚持小学教育“零起点”。

“十二五”期间，我省稳步推进教育教学改革，全面推进义务教育课程体系改革，实施推进全国首批普通高中新课程实验区试点。正式启动海洋意识课程进入全省中小学课堂，在全国首次省域内中小学课堂全部开设海洋意识课程。

产教融合、校企合作。“十二五”期间，我省鼓励行业和大型企业参与举办职业院校。支持职业院校与企业共建共享生产性实训基地、产品研发中心、科技创新中心、课程开发中心。全省的职业院校为职业教育学子的学习提供便利，推动职业院校的单纯实训室改变成与企业深度合作的创研工坊，已经形成了一批“互联网+X专业”的职业教育新模式。

五年间，我省推进高校在教学内容、课程体系、实践环节等方面进行人才培养模式综合性改革，加强大学生创新创业教育、文化素质教育和社会实践教育。

“十二五”期间，我省获批全国教育装备综合改革试验区和教育信息化试点省。在实现了全省教学点数字教育资源全覆盖之后，全国教育装备综合改革试验区和教育信息化试点省的建设为我省推进教育信息化插上了翅膀，加强教育装备配备，实现城乡优质教育资源的共享，走出了一条“互联网+”的教育发展新路。

（本报海口1月24日讯）



“十二五”期间，我省为村小、教学点配备了智能语音教具，较好地解决了村小、教学点缺师短教、教师方言重等问题。图为儋州市新州镇英均村小学，老师正在使用智能语音教学设备。

本报记者 陈元才
特约记者 谢振安 摄

链接

中职高职本科 学制贯通改革目标

围绕我省产业发展对职业教育人才的需求，积极推进人才培养模式改革，建设一批中职、高职和应用型本科之间相互贯通的、具有一定竞争力的重点和特色专业。2014—2017年，逐年试点开展职业教育人才培养及招生项目，做好旨在培养职业教育人才的初中阶段、高中阶段毕业生分流工作。

2017年，当年普通高等教育招生（含高职、应用型本科）计划中，安排用于招收中职毕业生的计划应达到中职毕业生总数的30%左右；基本建立纵向贯通、上下衔接的职业教育人才成长体系。



在海南省旅游学校，学生进行倒酒操作演示。



陵水思源实验学校，孩子们在进行小组讨论。

本报记者 张茂 摄